

网友点赞“砥砺奋进的五年”

本报记者 刘少华

5月18日起，“砥砺奋进的五年”成为传统媒体与网络媒体同频共振的热门话题，这一重大主题宣传，引起了许多媒体重视。在当下中国，5年是中国共产党召开全国代表大会的时间间隔，“砥砺奋进的五年”关注的，正是过去这个5年间，中国的发展变化。

上亿讨论见证火爆关注

截至5月24日，新浪微博上“砥砺奋进的五年”话题，阅读量已经达到1.1亿，有着8.8万条讨论。

在这些讨论中，对于中国过去5年的成就，用了大量的事实与细节陈述。比如，“共青团中央”账号介绍了中国城轨的扩张，介绍了武汉万吨级大桥90度转体的过程，中国稳定开采可燃冰的消息；“中国妇女报”账号介绍了海南省一个村子利用发展黎锦产业，推动贫困户早日摘掉“穷帽”的故事；“宁夏日报”账号，则介绍了宁夏全面从严治党过程；“鹤壁网”账号，感慨的是当地五年间私家车、手机、购物量的飞速变化；“四川体育”账号，则将目光放在了当地以“三大球”为重点的职业体育改革初见成效上……

网友们参与的热情很高。在讨论中国城轨扩张的微博下，网友“3D班的衣钵”建议，“要不咱们放一下高铁扩张的图”；网友“我醉爱清风”表示，“感觉都可以做一个跨省的地下轨道网了”；更多的网友则像“冷静热情”一样，纷纷表示“厉害了”。

在讨论中国教育现代化的微博下，300多位网友转发，200多位网友评论，900多位网友点赞。大家既点赞，也建言献策。

各地方媒体在自己开设的微博、微信账号中，都专门开了“砥砺奋进的五年”话题标签或者专栏。在微信公众号平台上，本报记者搜索发现，至少有3267篇文章以此为话题。

在微信公众号上，《河北日报》“河北发布”关注的是阜平精准扶贫，助力脱贫攻坚的奋斗过程；“淮南发布”关注的是当地全面推进依法治市的历程；“中国之声”则不断推出驻村日记，实实在在的体现变化；《沈阳晚报》《海峡都市报》等不同地方的媒体，则关注老百姓的具体红利，地铁开通的消息；“军报记者”关注的是军委纪委派驻纪检组进驻的消息……

各大网站开通专题页面

打开各大网站，会发现主流新闻和商业网站都专门开辟了“砥砺奋进的五年”专题页面。



新华社以“砥砺奋进的五年”为主题拍摄了一组反映精准扶贫的图片。图为海南省五指山市因地制宜养殖蜘蛛，助力贫困户脱贫致富。在五指山山南种养专业合作社，什兰村贫困户陈秀英（右）和山队村贫困户彭德娟在蜘蛛养殖场内给蜘蛛苗投放饲料。新华社记者 申宏摄



党员在河北省平山县西柏坡中国共产党七届二中全会会址重温入党誓词。新华社记者 王晓摄

人民网将这一专栏放在头版醒目位置，并在其后紧跟一篇最新文章，提示读者阅读。在这个副标题为“精准扶贫驻村调研采访活动”的页面中，分为5个子栏目——“驻村蹲点看扶贫”“权威政策解读”“部委扶贫举措”“一线人物”“观察思考”。页面上有一条时间轴，点击时间，可以看到习近平总书记在那时亲切慰问困难群众的新闻。

央视网发挥了自身的视频优势，在专题页面中，专门设置了“精彩推荐”栏目，大量推荐相关视频，如“进发的号角：不断为人民造福”“一首rap唱响百姓获得感”“引领大国开放”等；图文并茂的“扶贫蹲点日记”，也在页面上非常醒目。

而在商业网站中，新浪发挥了信息整合、图片呈现与网友互动多的优势。除了将各大媒体的文章整合进页面内，新浪的专题页面中以“图说奋进”的形式，展示了过去5年一些成绩。页面中最大的亮点，是“微博热议”，将微博中关于这一话题的帖子整合进来，并且一直更新，让网友们可以看到最新的动态。“一周转发榜”，清晰地展示了哪些内容更受关注。

作为地方网站，每日甘肃网的专题页面也进行了精心设计。以时下流行的长图文形式，自上而下展示了过去5年间，甘肃在文化发展、脱贫攻坚、交通发展、电商发展等多个领域的发展成就，更以长篇幅展示了治国理政新理念、新思想、新战略在甘肃的新实践。在这个页面下，网友还可以直接发微博讨论，每条微博都带着“砥砺奋进的五年”标签。

“多彩贵阳网”干脆搞起了直播。作为以“大数据”产业闻名全国的省份，贵州特地举办了“砥砺奋进的五年 聚焦大数据产业发展”，邀请了60多名记者深入进行采访，“多彩贵阳网”特地进行了直播。

许多移动新闻应用，也专门开辟了相关页面。在“澎湃”新闻客户端，这个专题下面，分成了“精准扶贫”“全面小康”“深化改革”“依法治国”“从严治党”“重要报道”等栏目，每个栏目下面都有大量文章。“界面”新闻客户端，则将栏目设置为“精准扶贫”“重大工程”“改善民生”“法治中国”。

除此之外，新华网、中国网、环球网、东方网、华龙网、一财网

等网站的专题，也对这一话题进行了很好的整合。

网友参与成为最大亮点

整体来说，互联网上这个话题的热度在不断攀升。

在百度指数上，这一话题从5月13日起就不断增高，尤其是截至5月25日的近7天里，整体搜索指数同比上升220%；在360指数中，这一趋势同样非常明显，过去一个月间，搜索指数环比上升了371.88%，媒体关注度也在5月18日和5月22日分别迎来了两个小高潮。

在新浪的热门文章中，有159篇属于“砥砺奋进的五年”话题，其中既包括高等教育质量提升，也包括大数据产业发展、光伏发电这样“高大上”的话题，还有许多记者驻村手记等“接地气”的话题。

事实上，尽管活动正式开始自5月18日，但从4月底开始就已经引起关注。正是从4月底开始，“砥砺奋进的五年”大型主题采访活动已经先期开展，100多名中央媒体记者深入100多个贫困村蹲点采访调研、聚焦精准扶贫，这些成果在最近开始集中推出。正如人民日报评论员文章所引用的那句，“只有在生活的激流中，才能写出时代的篇章”，这个活动之所以引起关注，也因其深入一线，倾听基层民声。

最值得关注的，是网友在其中的参与。

在“军报记者”微信公众号下，一篇探访南部战区陆军某旅女子导弹连的文章，引来了众多网友评论。网友“风一样的精灵”专门作了一首“【木兰花慢】铿锵玫瑰”，点赞这群女兵。网友“李志江”回复，“巾帼不让须眉，女兵好样的”。网友“水穷处云起时”，专门改写了一首诗“小禾才露尖尖角，早有蜻蜓立上头；军中红花白艳丽，路遥梦绕青春”。

在“中国之声”微信公众号下，有一篇介绍光头书记李平伟的多媒体文章，网友“黄石庆”感慨，“让我们为李平伟点赞，如果所有的干部都像他一样，贫困农村一定会发生翻天覆地的变化”。网友“学悟至境”表示，“李书记煞费苦心，为的是农民脱贫致富，给他点个赞，千千万万个村支书如果都像他一样有心就好了！”

在各网站，人们对这个话题的关注度正在升温。以“共青团中央”就此话题发布的相关微博为例，点赞上千是常态，评论数百也是常态。相信随着报道走向深入，网友的热情参与还会持续发酵。

网友心声

微信公众号“学习小组”《习近平自述：我的扶贫故事》

网友“飓风”

好领导就是要从人民中来，到人民中去。接地气，为民谋利！

网友“Be quite!”

只有经历过疾苦的人，才能真正为百姓说话，为百姓办事。只有有这样有思想的人，才能成为一个大国的领导人。令人敬重！

微信公众号“学习小组”《第35次中央深改组会议，习总重点关注这两个字》

网友“百事可乐”

良好的容错机制是搞好试点的前提。这样，干部才敢于不走寻常路。

网友“彩霞”

就是应该解放思想、与时俱进、实事求是、敢试敢闯，这样全面深化改革才能大力推进。

微信公众号“侠客岛”《【解局】英国再遭恐袭，欧洲可能永无宁日》

网友“水田村主人老米”

欧洲接连遭受恐怖袭击，首先我们要谴责恐怖袭击。其次应该向逝者致哀。再之，希望西方一些国家明白，问题的根子在于唯我独尊的思想、话语权的独占，希望他们更能倾听世界更多元化的声音，从根本上解决问题。

网友“赵翌”

这句话才是根本：西方国家的一些政策使世界上一些特定地区集聚了相当一批对未来绝望、愤怒的人群。这些人群在极端宗教思想的策动下，很容易将自己的绝望、愤怒，延伸到对整个现代社会的怨恨。

图说网事



除了大热的“共享单车”、“共享充电宝”，现在洗衣机也能“共享”了！近日，一种公用洗衣机出现在上海工程技术大学某宿舍楼内，学生不但可通过手机查看是否有空余机位，还可以下单以及支付。图为上海工程技术大学某宿舍楼内，学生在使用“共享”洗衣机。新华社记者 丁汀摄

境外热度

《人民日报海外版》文章《自外于“一带一路”，台湾惨了！》

被中时电子报、大公报、YouTube等转引

看着全球29位元首、70多个国际组织负责人以及130多个国家和地区代表出席“一带一路”高峰论坛，台湾当局作何感想？台当局领导人蔡英文日前接受媒体采访时，有一番“自我安慰”的言论。她说，台湾“新南向”政策与大陆“一带一路”倡议是“完全不同的模式”，台湾软实力不可阻挡。言下之意，“新南向”可与“一带一路”分庭抗礼，台湾有“新南向”足矣。

“新南向”能抗衡“一带一路”？且不论两者在体量上的天差地别，关键是“一带一路”是合乎经济规律的创举，而“新南向”却是只重政治考量的经济蛮干，若从经济角度打分，一个会是相当高的正分，另一个却可能是负分。

《人民日报海外版》文章《“输出过剩产能论”不攻自破》

被财华香港等转引

近年来，随着“一带一路”建设如火如荼地进行，中国不仅通过为沿线国家修路搭桥、投资建厂来助力当地发展，更有一批中国技术、标准在海外落地生根，造福当地经济社会。曾有西方媒体指出，“一带一路”只是中国过剩产能的输出。如今看来，这种论调已不攻自破。

“一带一路”建设，其动力源于沿线国家在装备、技术、资金等方面优势互补和需求对接，没有需求为前提，就无法出现当下“一带一路”合作共赢的繁荣局面。在“一带一路”建设中，中国通过自身供给能力和他国发展需求的有效对接，为沿线国家注入优势产能，并用技术和标准作为“一带一路”沿线国家发展带来动力。

孩子们，“六一”快乐！

“六一”儿童节将至，河北省邢台市留守儿童家庭服务协会开展“迎六一 情暖留守儿童”志愿服务活动。志愿者带领留守儿童来到当地游乐场，与他们一同游玩嬉戏，为他们送去节日的祝福。

图为留守儿童家庭服务协会会员李义超（左一）带领留守儿童玩投篮。

陈雷摄（新华社发）

